

最高人民法院第四巡回法庭“落户”郑州



28日下午,最高人民法院第四巡回法庭在郑州挂牌



核心提示

□据 新华社郑州12月28日电

最高人民法院第四巡回法庭28日下午在河南省郑州市挂牌办公,标志着巡回法庭“落户”郑州,管辖河南、山西、安徽、湖北4省有关案件。

1 任命景汉朝为最高人民法院第四巡回法庭庭长

25日闭幕的十二届全国人大常委会第二十五次会议表决通过任免名单,任命最高人民法院副院长景汉朝为最高人民法院第四巡回法庭庭长。

据景汉朝介绍,巡回区4省的人口密度大,经济社会、文化传统、民风民俗等情况各异,又正处于中部崛起战略深入实施、经济结构升级的关键阶段,

案件数量多,办理难度大,人民群众的司法需求旺盛,对司法机关的期望值较高。

“我们将坚持问题导向,找准工作的着力点、聚焦点和落脚点,通过积极发挥审判职能作用,为当地经济社会发展大局和人民群众提供更精准的司法服务,履行好职责和使命。”景汉朝说。

2 主审法官、法官助理一般不办理籍贯所在省案件

景汉朝介绍了第四巡回法庭即将开展的工作。他说:“我们将着重在以下几个方面积极探索:一是积极探索合理放权与有效监督的具体机制,探索主审法官负责制与合议庭相兼顾,确保放权不放任、监督不缺位;二是加强涉诉信访大数据分析,提升预测预判能力;三是探索建立律师代理信访制度,引导依法解决信访纠纷;四是大力推行当庭宣判制度,提升司法公信力;五是建立地域回避制度,主审法官、法官助理一般不办理籍贯所在省案件;六是设立‘中原法治讲堂’,整合巡回区各方资源和力量,共同推动巡回区法治建设迈上新台阶。”

据了解,第四巡回法庭在主审法官配备方面,除庭长、两名副庭长之外,配备了9名主审法官。景汉朝说:“考虑到挂牌初期立案信访压力将是首要问题,我们从最高法院立案庭请来经验丰富的资深法官,对相关人员分类、分岗以及‘一对一’培训,提前做好运行前准备工作。”

目前,第四巡回法庭办公设备与最高法院本部实现互联互通。诉讼服务中心已完成排队叫号系统、诉讼服务终端系统、数字法庭系统、远程视频接访等信息化建设,实现了“能办公、能立案、能接访、能开庭”的目标,完全具备了履行法定职能所必需的各项办公条件。

相关链接

最高人民法院第三巡回法庭在南京挂牌

最高人民法院第三巡回法庭28日上午在江苏省南京市挂牌,巡回区为江苏、上海、浙江、福建、江西五省市。第三巡回法庭的挂牌标志着司法改革继续向纵深推进。

25日闭幕的十二届全国人大常委会第二十五次会议表决通过任免名单,任命最高人民法院副院长江必新为最高人民法院第三巡回法庭庭长。

江必新介绍,第三巡回法庭管辖江苏、上海、浙江、福建、江西5省市有关案件。

涉嫌校园欺凌 1114人被批捕

最高检:对不满14岁的涉罪未成年人必要时收容教养

□据《北京晚报》

28日上午,最高人民检察院召开新闻发布会,通报今年1月至11月全国检察机关共起诉涉嫌校园欺凌和暴力犯罪2337人。

批捕1114人,起诉2337人

据最高检未成年人检察工作办公室主任张志杰介绍,今年1月至11月,全国检察机关共受理提请批准逮捕的校园涉嫌欺凌和暴力犯罪案件1881人,经审查批准逮捕1114人;受理移送审查起诉3697人,经审查起诉2337人。

张志杰说,检察机关在办理校园欺凌和暴力犯罪案件时,坚持宽严相济的刑事政策。张志杰以两个案例说明“宽容不纵容、关爱又严管”的原则:甘肃省某县检察院在办理17岁的高某涉嫌投放危险物质一案中,考虑到高某是因长期受到同学欺凌而激愤报复,投放老鼠药后又立即告诉同学,没有发生严重后果,遂做出附条件不起诉的决定,后高某顺利考上大学;重庆市某区检察院在办理犯罪嫌疑周某某、卢某等6人抢劫同学案中,虽然卢某只有15岁,但由于其系主犯且具备多次抢劫、2次持刀、殴打被害人等情节,依法决定对其提起公诉,后法院判处其有期徒刑3年并处罚金。

张志杰说,对同学之间因琐事引发的轻微犯罪案件,引导犯罪嫌疑人真心悔过,向被害人赔礼道歉、赔偿损失,取得被害人的谅解。2016年前11个月,全国检察机关共引导此类案件当事人达成刑事和解526件。

校园暴力以男性为主

最高检未成年人检察工作办公室主任史卫忠说,校园暴力以男性为主,女性中学生涉及聚众暴力伤害犯罪成为新的增长点,应予以重视。

史卫忠说,严格来讲,校园欺凌或者校园暴力不是法律用语,国际公约对于如何界定校园欺凌也没有统一标准。今年5月国务院教育督导委员会办公室印发《关于开展校园欺凌专项治理的通知》,其中“发生在学生之间蓄意或者恶意通过肢体、语言及网络等手段,实施欺负、侮辱造成伤害,损害了学生身心健康的行为”的表述,“为我们认定校园欺凌和暴力行为提供了重要参考。同时,一些发达国家通过专门立法对校园欺凌予以明确界定也有参考价值”。

史卫忠说,对不满14周岁的涉罪未成年人,会严格按照刑法第十七条第四款的规定,会同公安机关责令其监护人严加管教,必要时交由政府收容教养。

汽柴油价格将再次上调

每吨分别提高100元和95元

□据 新华社北京12月28日电

国家发展改革委28日称,按照现行成品油价格形成机制,自2016年12月28日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高100元和95元。

这是今年以来我国第十次上调汽油和柴油价格。国家发展改革委要求,中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各级价格主管部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不

执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12358价格监管平台举报价格违法行为。

国家发展改革委表示,正密切跟踪成品油价格形成机制运行情况,结合国内外石油市场形势变化,进一步予以研究完善。